

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.Bérmertlen leveleket
csak ismert kezektől fo-
gadunk el.Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Zala-Egerszeg, 1884. szeptember 2.

Városunk történetében kétségkívül örök emlékeztető marad az 1884. évi augusztus hó 28-ika, mint mely napon városunk derék képviselő testülete, áthatva hivatásának magasztos voltától, egyhangú határozatával kimondotta, hogy városunkat rendezett tanácsú várossá átalakítja.

Kimondotta a hatalmas „legyen“ szavat, hogy véget vessen azon számos akadálynak, melyek a mostani községi rendszer mellett városunk szellemi és anyagi jóléte emelésére irányuló buzgalomnak lépten-nyomon útját állják s egyúttal hogy városunk felvirágoztatására a döntő lépést megtegye.

Elismeréssel adózunk e nemes tettért a városunk jólétén oly hévvel buzgólkodó képviselő testületnek, valamint mindazoknak, akik az átalakítást óhajtó kérvényt készséggel aláírták, s ezáltal az ügy elé gördült legfőbb akadályt elhárították s lehetővé tették, hogy a képviselő testület ama fontos határozatot hozhassa.

Hiszszük, hogy az ügy ellenesei majdan a gyakorlati téren szerzett tapasztalataik folytán az átalakítás célirányos voltáról meggyőződést fognak szerezni s az elismerés adóját fogják szintén meghozni azoknak, kiknek működését most ferde szemmel nézik.

Az átalakításhoz szükséges adatok beszerzése végett a képviselő testület augusztus 7-iki gyűléséből kiküldött bizottságnak az augusztus hó 28-iki közgyűlésre beterjesztett s az ügy állását teljesen megvilágító memorandumát lapunk mult számában tett ígretünkhoz képest a következőkben adjuk:

T. közgyűlés!

A t. közgyűlés 1884. évi augusztus hó 7-én 47 szám alatt hozott határozatával a végett küldöttünk ki, hogy a községünknek rendezett

tanácsú várossá átalakításához szükséges adatokat összegyűjtjük és véleményes jelentésünk kíséretében mielőbb beterjesztjük; — minthogy a kérdés tisztázására szükséges minden adatot, sőt a megyei törvényhatósághoz ez ügyben intézendő folyamodást és az ehhez megkívánható okmányokat is sikertült beszerezniük — azokat és a bizottsági jegyzőkönyveket ezennel beterjesztjük, jelentésünk pedig a következő:

Senki sem tagadhatja, hogy községünk, Zala-Egerszeg, jelen nagyközségi szerkezetével nem képes azon igényeknek megfelelni, melyeket a mai előhaladott kor egy megyeszékhely irányában támaszt; valamint az is való, hogy erélytelenségünk, ismételt mulasztásaink következtében, nemkülömben községünk eddig volt korlátolt hatásköre miatt is a haladás terén minden tekintetben hátra és igen sok hasonló községnek is mögötte maradtunk.

Ezen állapotot és illetőleg bajainkon egyedül az által segíthetjük, ha nagyközségünket rendezett tanácsú várossá átalakítjuk és a rendezett tanácsú városnak a törvény által biztosított előjogai felhasználásával és egy szélesebb hatáskörrel felruházott s helyesebben szervezett városi tisztviselői kar segítségével iparkodunk községünk közigazgatási rangjának megfelelni, a polgári erőnket lehetőleg kifejtetni, a községi polgárok jólétét előmozdítani, szóval eddigi tespedésünkől kibontakozva mulasztásainkat hatványozott tevékenységgel helyrehozni.

Azon előnyök, melyekben a törvény a rendezett tanácsú várost egyéb községek jogain felül részesíti, főbb vonásokban a következők:

A rendezett tanácsú város

- a) közvetlenül érintkezik a törvényhatósággal;
- b) kezeli a piaci, mezei, hegyi, vásári, építészeti és közegészségi rendőrséget;
- c) gyakorolja az árva és gyámhatóságot;
- d) eljár az iparügyekben, a gazdák és cselé-

dek között a szolgálati viszonyból keletkezett ügyekben;

e) közvetett államadókra is vethet pótdót; a város területén illeteket, helypénzeket és vámokat szedhet.

E szerint a rendezett tanácsú város az egyéb községeket megillető jogokon felül még oly jogokat is élvez, melyek a teendővel túlhalmozott és sok irányban elfoglalt szolgabíró — lassú és sokszor a község érdekével ellentétes — intézkedéseit megszüntetvén, illetőleg a szolgabírói hatóságot a községi hatósággal egyesítvén, elegendő módot és pozitív eszközöket is nyújtanak a község minden irányú előhaladására és felvirágoztatására.

Ily körülmények között, tekintettel különösen arra is, hogy községünk, Zalamegyének székhelye, megbocsáthatlan mulasztást követnénk el és az utókorral szemben igen nagy felelősséget vállalnánk magunkra, ha a törvénynek épen jelzett kedvezményeit magunktól még továbbra is elodáznók és nem iparkodnánk azokat mielőbb megszerezni akkor, midőn azokra a törvény értelmében igényt tartathatunk.

Hogy mennyire érzik községünk polgárai az átalakulás szükségességét, azt mutatja az átalakítás megengedése iránt Zalamegye törvényhatóságához az 1876. évi V. t. cikk 40. §-a értelmében intézett, a község összes egyenes államadójának több mint felét képviselő aláírással ellátott % alatt mellékelt folyamodvány.

Hogy továbbá az átalakításhoz ezenkívül szükséges egyéb törvényes kellékek is fenforognak, vagyis hogy az átalakulás folytán megkívánható elégséges szellemi és anyagi erővel is rendelkezik községünk, az kitészik a következőkből:

Zala-Egerszegen, mely egyébként a megye székhelye, az értelmiség köztudomásúlag igen szép számmal van képviselve s a közigazgatási,

„Zalamegye“ tárcája.

Egy reclame.

— Humoristius vázlat. —

Németből fordította: Ceontoe Károly.

Körülbelül délelőtt 11 óra lehetett, tehát még kora egy udvari opera énekesre nézve, s így a st...i színpad hőst S...t, a híres tenoristát, még díszes háló kabátba burkolva találjuk, kényelmesen végig nyújtózkodva a kevereten, magát azon edes „semmit tevének“ adván át, melyet nem mindenki engedhet meg magának, részint idő, részint mód hiányában. S... mindkettővel rendelkezik. Nem rég érkezett meg németországi diadalutjáról, s most pihenhet a szó szoros értelmében babérraján; s e kellemes nyugodalomban ugrálszik mégegyszer végig akar futni gondolatban azon megtiszteltetéseken, melyekben részesült, azon hízlegéseken, melyeket hallott és olvasott, mert félig mosolyra nyílt ajkai körül a teljes önelégültség vonásai vehetők észre.

Ekkor egy gyenge kopogtatás hallatszott az ajtón, oly halkán, oly szerényen, hogy S... önkénytelenül ezen szavakra fakadt: „Oh jaj, ez megint pénzbe kerül!“ — Mert valóban az ember bizonyos ügyességre tehet szert a különböző kopogtatások megítélésében; és csakugyan határozott különbség van egy öntudatos, jó társaságban forgoló ur ember, továbbá egy durva pénzes zsák vagy szerény kérelmező kopogtatása közt.

Az első röviden de határozottan, azt lehetne mondani „keccesen“ kopogtat, s az utolsó koppanásnál — ép a barátságosan hangzó „tessék“-nél — ruganyos léptekkel lép be. A második erősen és szakadozottan kopogtat, zajosan nyitja be az ajtót, a mennyire csak lehet, kitérja és széles léptekkel közeledik a hatalmas alak.

A harmadik — azt mindjárt meglátjuk, mert S... feltevése nem volt alap nélkül; csakugyan kérelmező volt.

Valamint a „tessék“ a jól megkülönböztetett kopogtatás után jobban vagy kevésbé gyengőden hangzik; úgy S... által kedvetlenül kiejtett „tessék“ oly halk volt, hogy arra a kívül várakozó még egy gyenge

kopogtatást kísérlet meg, mire S... fokozódott hangon egy türelmetlen „szabad!“-ot kiáltott.

Tisztességes, öltözött, halvány, nyulánk, érdekes arcvonásokkal bíró, hosszú hullámos haju, minden bizonynyal művész ember közeledett szerényen a kényelmes helyéből kellelenül felemelkedő énekes felé.

„Mit akar?“ Kérdé S... keserű hangon.

„Bocsánat uram, ha zavarom“, vizionzá a kellemes hangú ifjú némileg zavartan. „Azért jöttem, hogy jószívűségét, mely általában ismeretes“ — e dicsérettel észrevétlenül surrant el a magasztalt tenorista füle mellett — „igénybe vegyem. En művész vagyok“ folytatta a fiatal ember s pirulva igazította ezt helyre: „az az reményem, hogy az lehet belőlem. — Még teljesen ismeretlen vagyok s minden első fellépésemről függ.“

„És micsoda ön, basszus, tenor?“

„En zongorista vagyok, a helybeli zeneiskolánál a legjobb bizonyítványokat nyertem, ha akar oly kegyes lenni, meggyőződhetik róla.“ Itt néhány papírt nyújtott át S... nek, aki szénnyitva beletekinte azokba, mialatt egy kézintéssel leülésre szólította fel a fiatal embert; hogy olvastva volna az iratokat, azt kétségbe vonhatjuk. Ki olvasna el ily papirokat? Néhány pillanat múlva következő illemes szavakkal adta vissza őket: Ez igen szép s egyáltalán nem kételkedem, hogy még nagy „carrier“ csinálhat, mi sem akadályozza önt ebben.“

„Megengedi, hogy uraságod előtt kísérletet tehessenek?“ kérdé a fiatal ember, készségesen babrálván keztyűjén.

S... hasonlóan a zeneművészekhez, ellensége lévén minden zenészi mutatóvanyoknak „sans être obligé“ sietett lehetőleg szerénykedve válaszolni:

„Igen nagy élvezet lenne rám nézve, de zongorám nincs e célra meghangolva úgy, amint kellene; de remélem, hogy majd lesz még alkalom arra, miszerint önt meghallgathassam.“

„Oh az alig lehetséges“, sóhajtott fel a fiatal ember, „minden törekvésem, hogy zeneestélyt tarthassak, eddig eredménytelen volt; oly ismeretlen név, mint az enyém, természetesen nem bír vonzerővel, a többi urak és hölgyek pedig legnagyobb részt elutasítottak; hisz

másképp nem is volnék bátor itt alkalmatlankodni, mert tudom, hogy mennyire el van uraságod foglalva.“

„Mit tehetek én tulajdonképp önért? Szívesen szolgálak névjeggyemmel, melylyel ajánlam fogom önt ott, a hol akarja.“

Azomban ily olesó szerrel nem menekülhetett az emberszerető tenorista: itt a saját személyére volt szükség.

„Oh“, sóhajta az ifjú másodszor, „az mindenesetre sokat tenne, de akkor is csak amily szívesen fogadnának, ép oly szívesen el is bocsátanának.“

E nyilatkozat, mely a zeneművész oly mély világsmeretéről tett bizonyosságot, mosolyt csalt az énekes ajkára.

„Tehát azt akarja, hogy én magam is énekeljek?“ kérdé S... azon jó indulattal, mely őt már sokszor rábírta, hogy kezdő művészek előhaladását saját közreműködésével s egyéb eszközökkel előmozdítsa. Elékn pir borította el az ifjú halvány arcát, szeméi csak úgy fénylettek a lelkesedés tüztől, hogy a most már jó hangulatban levő maecenas elmosolyodott.

„Ha ezt megtenné“, suttogá a zongorista, „ha a hirdetésekbe bele tehetném: „S... királyi udvari énekes közreműködésével, úgy szerencsés ember lennék.“

„No jól van, tehát csak tegye oda; de hol akarja a zeneestélyt tartani? Königsbau-ban — Museumban?“

A fiatal ember igen nagy zavarba jött, sürri háját néhányszor megsimítva válaszolá: „Tulajdonképp St... ben egyáltalán nem, itt nem volna bátorságom, s érzem, hogy ez szerénytelenség volna tőlem, én G... ben szeretném megtartani, mert ott meglehetősen ismeretsegem van.“

„Ugy, G... ben? Ott én is ismerős vagyok“, mondá S... Minthogy már beleegyezését adta s a látogatás is hosszadalmas kezdett neki lenni, így folytató: „Tehát készítsen elő mindent szombatra, majd elmelegyek!“

A hála egész özöne ömlött a boldog ember ajkairól „magam leszek bátor előnni uraságodért“, mondá a zongorista, meglehet nem annyira udvariasság, mint inkább biztonság kedvéért. Ebbe is beleegyezett S... s végre ismét átadhatta magát az előbbi kellemes helyzetnek, amelyben őt már tovább nem zavarjuk.

(Vége köv.)

törvényszéki és járásbírói tisztviselőknél kivül az A. tanúsága szerint 20 tanító, 6 orvos, 22 ügyvéd, 2 gyógyszerész, 74 kereskedő stb. lakik, négy elemi iskola, egy 6 osztályú polgári iskola, ebben egy két osztályú kereskedelmi iskola, továbbá egy két osztályú felső leány iskola, s a polgári iskola mellett szervezett, mintaszerűleg berendezett műasztalossági tanműhely létezik.

Községünk, mely az A. tanúsága szerint beltelekben 340 holdat 49 ölet összesen pedig 4929 holdat 586 ölet tesz ki s 6434 lakost és beltelekben 618 házat számlál, és melynek a B. tanúsága szerint összes egyenes államadója 35904 frt 56¹/₂ kr. — mint község saját telekkönyvi tulajdonul az A. C. és D. tanúsága szerint 7 házzal, 747 hold 217 ölet kiterjedésű s az adó alapján 37938 frt 33¹/₂ kr. becsértékű ingatlanokkal s eddig is évi 9772 forint 09 kr., a 30%-os pótlékkal együtt pedig 18710 frt 09 kr jövedelemmel bír.

Az eddigiekben kimutattuk az átalakítás szükségességét, kimutattuk előnyeit és lehetőségét, még hátra van, hogy kimutassuk azon áldozatot, melyet községünknek hoznia kell az átalakítás következtében.

Hogy ezt kimutathassuk, össze kell hasonlítanunk a rendezett tanácsú város igényelte változások illetve hivatalos állások költségeit az eddigi azon hivatalos állások költségeivel, melyek a rendezett tanácsú várossá átalakulás folytán szintén megváltozni fognak.

Az átalakítandó rendezett tanácsú városban ezen hivatalos állások és az ezekkel járó fizetések véleményünk szerint a következők volnának u: m:

Polgármester, egyúttal árvászéki elnök 1200 frt., főjegyző, levéltárnok és közgyám is egyúttal 800 frt., két tanácsos, az egyik egyúttal árvászéki elnök, a másik egyszersmind rendőrkapitány egyenkint 600 frt., 1200 frt., pénztárnok, egyúttal adószedő 600 frt., aljegyző egyúttal pénztári ellenőr 500 frt., iktató kiadó és adóügyi ellenőr is egyúttal 400 frt., írnök 400 frt., rendőrtizedes egyúttal rendőri írnök 300 frt., adóégrehajtó 300 frt., összesen 5700 frt.

Az eddigi azon hivatalos állások és költségeik pedig, mely hivatalos állások az átalakulás folytán megszűnni fognak, a következők:

Városbíró 400 frt., jegyző 600 frt., tanácsosok 240 frt., rendőrkapitány 300 frt., pénztárnok 240 frt., adószedő 400 frt., adóellenőr 365 frt., rendőrtizedes 200 frt., összesen 2745 frt.

Ezekből kitészik, hogy a rendezett tanácsú város általunk szándékolt szervezése, sok más rendezett tanácsú városban alkalmazásban levő fizetéseknel nevezetesen magasabb összegű fizetésekkel is csupán csak 2955 frttal emeli az eddigi volt kiadásokat.

Felleges is hangsúlyozni, hogy a céllal szemben különben is számba alig vehető ezen áldozat, ezen kiadási többlet az átalakítás folytán gazdagon fogja megteremni a kívánt gyümölcsöket.

Mert — eltekintve attól, hogy az árvaértékek — készpénzek és letétek, — melyek jelenleg mintegy 30,000 frtot képviselnek, az 1877. évi 20. t. cikk 293. §-a alapján, mely szerint a kamatjövödelemből 10%, a pénzértékek őrzéseért pedig külön meghatározandó őrzési díj szedhető, szintén hoznak jövedelmet egy városi tartalékalap létesítésére — mint már fenebb is kifejtettük, kezünkben lesz a törvényben megjelölt minden eszköz, melyekkel nagyobb önállóság mellett egy, a követelményeknek megfelelőleg szervezett tisztviselői kar segítségével anyagi erőinket lehetőleg fejleszthetjük, községünk polgárainak kényelmét és jólétét fokozhatjuk s a kellő módok és eszközök hiányában eddig oly kirívóan visszamaradt községünket a haladás kellő fokára emelhetjük, felvirágoztathatjuk.

Emélfogva javaslatunk odaterjed, hogy a t. képviselő testület a községünknek rendezett tanácsú várossá átalakítása érdekében szükséges intézkedést mielőbb megtenni, illetőleg a f. alatt csatolt folyamodást Zalamegye törvényhatóságához oly időben felterjeszteni sziveskedjék, hogy községünknek rendezett tanácsú várossá szervezése már a jövő 1885. évi január 1-vel foganatba vétethessék.

Kelt Z.-Egerszegen, 1884. augusztus hó 27.

Árvay István sk., Ruzsits Károly sk., Kovács Károly sk., dr. Mangin Károly sk., Sipos János sk., Goldfinger János sk., Unger Domonkos sk., Hajik István sk., Kaiser József sk., bizottsági tagok. Jegyezte dr. Czinder István sk.

Megyei élet.

Zalamegye törvényhatósági bizottságának 1884. évi szeptember hó 9-én s folytatva tartandó rendes közgyűlésében felveendő tárgyak sorozata.

Alispáni jelentés a törvényhatóság állapotáról.

Árvay István urnak közigazgatási előadónak történt kinevezetése folytán a közigazgatási bizottságban üresedésbe jött egy tagsági hely betöltése.

A lemondás folytán üresedésbe jött perlaki megyei állatorvosi állásnak választás útján való betöltése.

A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszteriumnak folyó évi 46451. szám alatt kelt körrendelete az 1885. évi megyei költségvetés elkészítése és felterjesztése tárgyában, — ezzel kapcsolatban az 1885. évi megyei költségvetés tervezete, és a szolgabírói hivatalokhoz kinevezett hivatal szolgák folyamodványa, melyben fizetéseket felemltetni kéri.

A nagyméltóságú földmivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium f. évi augusztus hó 22-én 39270. szám alatt kelt rendeletével az új ipartörvény (1884. XVII. t. c.) 10 §-ában felsorolt iparágakra vonatkozó szabályrendeletek megalkotására hívja fel a törvényhatóságot.

Ezzel kapcsolatban az említett szabályrendeletek tervezete bemutatattik.

A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszterium leírata, az üresedésben levő körorvosi állások betöltése iránt és az e tárgyban beérkezett szolgabírói jelentések. A piaci helypénz ügyben kirendelt küldöttség jelentése.

Küldöttségi jelentés a felső- és közép Bisztrice községet veszélyeztető Mura folyónak helyszíni megvizsgálása tárgyában.

A letenyei járás szolgabírája jelentése mellett beterjeszti Rátka községnek a m. kir. közmunka- és közlekedési m. kir. miniszteriumhoz intézett azon folyamodványát, melyben a Mura folyónak a község alá tett kanyarulatánál egy átmetszés által más irányban leendő elvezetetését kéri.

A megyei árvászek az 1881. 1882. és 1883. évi tüzkárbiztosítási díjakról vezetett számadásokat és a megyei árvászek részére jutott 10% jutalékról szóló kimutatást beterjeszti.

A megyei árvászek f. évi 16091. számú előterjesztése az árvászeknél a tüzkárbiztosítási ügyek kezelésével megbízott tisztviselő fizetése felemelése tárgyában.

A megye története megírásának eszközlése végett kiküldött bizottság előterjesztése a megye története megírására kitűzött határidő meghosszabbítása és az oklevéltár nyomtatása megkezdése tárgyában.

A közigazgatási bizottság a közigazgatás összes ágairól szóló s az 1876. VI. t. c. 64. §-ai értelmében a nagyméltóságú miniszter elnök urhoz intézett jelentését az idézett törvény 70. §-ához képest bemutatja.

A zala-egerszegi járás szolgabírája Salomvár, Csébi, Keményfa és Budafa községeknek a zala-lövői körjegyzőség két részre osztása tárgyában benyújtott kérvénye ügyében megtartott tárgyalásra vonatkozó iratokat beterjeszti.

A novai járásba keblezett Nagy Lengyel község képviselő testületének folyamodványa, mely szerint a nevezett községet a zala-egerszegi járáshoz kéri csatoltni.

Alsó-Páhok község képviselő testületének Horváth Antal és társai részére az alsó-páhoki hegyben való lakhatást engedélyező f. évi június hó 7-én hozott határozata jóváhagyás végett beterjesztetik.

Alsó-Vidovecz községnek, az alsó-vidoveczy urad. regalejog megvásárlása tárgyában hozott határozata jóváhagyás végett beterjesztetik.

Nagy-Kanizsa város tanácsa Nusetz Anna férjezett Holli Györgyné és érdektársaitól a város által megvásárolt ingatlan birtokra vonatkozólag hozott képviselő testületi határozatot jóváhagyás végett beterjeszti.

Sándorháza község képviselő testületének ingatlan birtok vásárlására vonatkozó határozata jóváhagyás végett bemutatattik.

Arács község előjáróságának az iránti folyamodványa, hogy a községi vagyonnak szabadkézből történt bérbeadásához a törvényhatósági beleegyezés megadassék.

A sümegi járás szolgabírájának jelentése, mely mellett Szécs község képviselő testületének a község tulajdonát képező ingatlan szabadkézből haszonbérbe adására vonatkozó határozatát, az ahhoz szükséges törvényhatósági beleegyezés megadása végett bemutatja.

A zala-egerszegi járás szolgabírájának jelentése, mely mellett Szepet község képviselő testületének az iránti határozatát, hogy a községbeli háztulajdonosok idegeneket házaikba bérleltül csak azon esetre fogadhatnak be, ha azok a községbe való település megtörtént engedélyezését igazolták, — törvényhatósági jóváhagyás végett bemutatja.

Talabér Károly keszthelyi vendéglős folyamodványa a záróra kivétel meghosszabbítása tárgyában.

Torda-Aranyosmege községe a megyei tisztviselők valamint azok özvegyei és árvái nyugdíjaztatása tárgyában az országgyűlés képviselő házához intézett kérvényét pártolás végett megküldi.

Torontálmegye községe a közigazgatás reformja tárgyában az országgyűlés képviselő házához intézett kérvényét pártolás végett megküldi.

Torontálmegye községének átirata, mely mellett a cukor és sörfogyasztási adónak általán vagy ráutalási összegekben való beszedése folytán gyakrabban előforduló viszásság megszüntetése iránt a képviselő házhoz intézett feliratát közli.

Torontálmegye községének átirata, mely mellett az 1883. évi X-ik t. c. eltörlése vagy érvényes törvényünk rendszerével összhangzó módosítás iránt a képviselő házhoz intézett feliratát közli.

Jász-Nagykun-Szolnok megye községének átirata, mely mellett a közmunka ügynek a közteher viselés elvének megfelelő törvényhozási rendezését kérelmez s a m. kir. közmunka- és közlekedési miniszteriumhoz intézett feliratát pártolás végett megküldi.

Zólyom megye községének átirata, mely mellett a hivatalos rendőri közlőnek hatóságok részére ingyen leendő kiadása tárgyában az országgyűlési képviselő házhoz intézett feliratát pártolás végett megküldi.

Somogy megye községének átirata a Komárváros nemes-vidi utvonat ormandi pusztán átvonuló szakaszának kiépítése tárgyában.

Dr. Mangin Károly megyei főorvos Ondrejkovits Józsefné született Nuscecz Apollonia nagy-kanizsai lakos szülészőnek oklevelét kihirdetés végett bemutatja.

Zalamegyei ellenzéki kör*

Közvetlen az országgyűlési képviselő választások lezajlása után mozgalom indult egy megyei ellenzéki kör létesítése tárgyában.

A kündulási pont a nagy-kanizsai választó kerület volt, mint ahol a képviselő választási egész campagne alatt a leghevesebb küzdelem folyt le a kormánypart s a választás alkalmára egyesült két ellenzék között, míg a küzdelem az ellenzék győzelmével végződött.

A választások után pár hét múlva, július 8-án magán jellegű értekezlet volt Récesén Inkey László megválasztott országgyűlési képviselő urnál, ahol az ellenzék mindkét árszálátának több tekintélyes férfiak gyűlt össze a megye különböző kerületéből s itt lett megvitatva egy megyei ellenzéki kör szükségessége. Elhatározott annak felállítását, Inkey László, Remete Géza és Baboss László urakból álló három tagú bizottságot küldöttek ki az alapszabály tervezet kidolgozása végett s közösen megállapodtak abban, hogy f. évi augusztus hó 28-án Zala-Egerszegen értekezlet tartanak a megalakulás eszközlése végett.

Az értekezlet napja tágas körben közzé lett téve, arra a megyebeli ellenzéki férfiak meg is lettek hívva s a megye különböző választó kerületéből mintegy hetvenen egybe is gyűltek.

Az értekezlet vezetésével Sélly László úr közfelkiáltással megválasztották, aki megköszönve a belé helyezett bizalmat, rövid szavakban körvonalozta a kör felállításának szükségességét, előadta az ez érdelemben tett eddigi intézkedéseket s ezután első sorban felteszi a kérdést, vajjon az értekezlet szükségesnek tartja-e a megyei ellenzéki kör létesítését, mire a jelenvoltak egyhangú igennel feleltek.

A kör megalakulása kimondatván, Ziegler Kálmán úr azon indítványt teszi, hogy a mai értekezlet a tisztviselők választásába ne bocsátkozzék. A tisztviselői kar megválasztása minden egyesület tagjainak egyik sorkalatos s legfőbb jogát képezi s ettől a legtöbben eltiltenének, ha a tisztviselői kar már most megválasztatnék. Ez értekezleten csak ideiglenes tisztviselőket választanak, akik működése az ideig tartana, míg a kör alapszabályai a miniszterium részéről szentesítést nyernek s akkor hivatnak egybe a közgyűlés a választások végleges megejtése tárgyában. A tett indítvány elfogadtatott s az értekezlet csak is ideiglenes tisztviselőket választ.

Ezután elnök úr azon kérdést intézi az értekezlethez, vajjon a mérsékelt ellenzék és függetlenségi pártiak ezen egyesülését minő alapon akarják létesíteni? Saját részéről óhajtaná, hogy a közjogi kérdés most tétessék félre s oda kellene egyesült erővel hatni, hogy amnyiben egyes polgárok joga a hatalom által csorítottatik, ez ellenében a törvény korlátain belül kellő orvoslás volna szerzendő.

Nagy Károly úr ama nézetének ad kifejezést, hogy az elveket illetőleg az adminisztratív teendőkre nézve lenne az egyesülés.

Koller István úr nézete szerint az ellenzéki körök létesítésének eszméje megérett és igen szükségessé vált. Ne foglalkozunk országos politikai dolgokkal, hanem fordítsuk figyelmünket a megyei közigazgatás bajaira s igyekezzünk azok kellő orvoslására irányuljon.

Kerkapolyi Mór úr szintén szükségesnek tartja a két párt által tervezett eme kör létesítését, bár megjegyzi, hogy e tekintetben csak egyéni nézetét tolmácsolja; mert pártja részéről nyilatkozattételre jogosítva nincs.

Hosszas eszmecsere folyt a kérdés megvitatásánál, melyben a jelenvoltak közül többen vettek részt, egyesek azon óhajuknak adva kifejezést, hogy a kör foglalkozzék oly politikai dolgokkal is, melyekre nézve mind két ellenzéki árszálát egy nézetben van, míg mások az országos politika teljes kizárásával a kör legfőbb s egyedüli feladatának a megyei adminisztratív ellenőrzését hangoztatták. — Ez utóbbi nézet emelkedett túlsúlyra annyival is inkább, mert felemlítették, hogy ily feladat mellett is nincs kizárva annak lehetősége, hogy a körben egyes politikai dolgok magán discussio tárgyát ne képezzék s annak végeredménye mintegy irányadó elvül ne szolgáljon.

Ezután felolvastatták a kiküldött bizottság által készített alapszabály tervezet, mely némi módosításokkal el lett fogadva s a végrehajtó bizottság azoknak a miniszteriumhoz megerősítés végett felterjesztésével megbízott.

Végül az alapszabályok megerősítéséig működő tisztviselői kar következőleg lett megalakítva: Sélly László elnök, Skublies Jenő helyettes elnök, Isó Ferenc titkár, Hajik István jegyző. A végrehajtó bizottság tagjai: Héczy Kálmán, Szily Dezső, Nagy Károly, Csértán Károly, Kerkapoly Mór.

A megyei ellenzéki kör legközelebbi közgyűlését f. hó 8-án délután 6 órakor fogja tartani.

Az erdőüzemtervek elkészítéséről.

A nagyméltóságú m. kir. földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium az 1879. évi XXX-ik t. c. értelmében azon üdvös intézkedést hozta létre, hogy városok, püspökségek, községek és magánosok erdőgazdaságainak „üzem mód” szerinti kezelését elrendelte.

Sajnosan kell megvallanunk, hogy az ország minden részében az erdők kezelésénél azok újbóli felállítására

*) Lapunk múlt számából tér szűke miatt kimaradt. Szerk.

vajmi csekély vagy épen semmi figyelmet sem fordítottak; ez idezte elő azután, hogy a kormány az erdők védelméről megakadályozandó, szükségesnek találta azokat mintegy gyámsága alá venni. Alkotmányos körünk kezdetén a kormány abba nem ment, hogy a fent nevezettek erdőgazdászata felett a felügyelet gyakorolja, bővítettségét képezte — és az akkori időben a következő üdvös megállapodások létesültek:

1-ör hogy a községi illetőleg a fent nevezettek erdősejének mikénti kezelésére a megyék kiválság felügyeljenek fel;

2-ör hogy nevezettek kötelezve legyenek erdősejének számára kellően átgondolt erdőgazdászati tervet készíteni, mely tervezet jóváhagyás végett betérjesztendő lett volna; azonban a megyék ez irányú működésüket kellőképp nem teljesítvén, az erdők újítása, valamint a hasznélvezetek tartóssága körüli felügyeletet a kormány vette át;

3-ör szakértő erdészek alkalmaztassanak, hogy azok közreműködése és szigorú felügyelete mellett a gazdászati tervek igénybe vétele mellett a fa hasznélvezeteinek tartóssága és az erdők újbóltása kellőképp elérhető legyen;

4-er amely községek nem volnának képesek gazdasági terveiket elkészíthetni, azok számára az üzemtervek mérsékelt ár mellett a kinevezett erdészeti személyzet által lennének szerkesztendők oly formán, hogy azt nem szakember is megérthesse, — és hogy az erdők újbóltása körüli munkálatok teljesítése pontosan történjék, arra kerületenként fel kell ügyelni.

A törvényből kifolyólag már is vannak oly lényeges kérdések, melyek kellő megoldást várnak. — Így a törvény szavai szerint az 500 holdat erdőtérként mint „szálerdőtér” nem kezelhetők, — mert ezen üzemnél feltételeztetik, hogy az erdő oly kort érjen el, midőn maghullás és természetes önerejéből megújíthatik.

Mit fog tenni azonban az erdész a törvény értelmében akkor, — ha oly 60—100 holdas községi erdőre kell neki majd üzemtervet készíteni, — mely mint volt urbéri erdő a tagosítás előtt a birtoktulajdonos által 0-7 részben levágattatott — és 1200 [] öl kiterjedésű területen alig 7—8 szál fa található — nem is feltétlen talajon, — korra 200 éven felül, minden további növekedési feltétel nélkül és sem törzs, sem gyökérszálai képességgel nem bír; a milyen erdő pedig Zala megyében sok községnek jutott birtokába. Ily erdőterületeknél okvetlen „szálerdőtér” kell folytatni és a telepítést magról, részint esemeték átültetésével kell majd folytatni.

A községeknél az erdőkezelést illetőleg legfőképp megkívántatik, hogy rendszerint gazdálkodás folytassék és e részben örömmel tapasztalható, hogy a községek a legjobb akaráttal igyekeznek erdősejének kezelését a törvényes módok szerint teljesíteni. Azonban szerény véleményem szerint a tervek községeknél főleg csak a legszükségesebbre terjedjenek; kerülni kell azon művészi, fáradságos és költséges munkákat, melyek az állammal, úgy egyes magán uradalmakkal bizonyos fok elérhetése végett alkalmaztatnak; ezek ellenében egészen egyszerű, könnyen érthető tervezeteket használjanak, melyek az újítási módon kívül csak azt mutassák fel, mely erdőszekek kerülnek a közélebbi időszakban vágás alá, s hogy mely sorrendben következzenek a vágások — és vajjon azokon foganatosítottak-e a kulturák?

Ügyelni kell, hogy a községek a legelátható tétől le ne szorítottassanak; figyelemmel kell várnunk ama körülményre, hogy a megyében népiünk egyik legbiztosabb jövédelmű forrása a marha-tenyésztésen alapul, — tehát az üzemtervek úgy szerkesztendők, hogy azok által a nép illetve a községek jóléte esorbát ne szenvedjen.

Neusztler János.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A zalaegerszegi közegészségügyi bizottság f. hó 1-én tartott ülésén tekintettel arra, hogy a városi kórháznál előforduló pénz- és egyéb ügyek, úgy az ezekből eredő jelentések igazgatóság nélkül rendszeren nem kezelhetők, az előforduló ügyek vezetésére egy igazgató kinevezése szükségesnek mondván ki, a bizottság a városi képviselő testületet ily állás szervezése végett megkeresi s ez állásra dr. Hary István kórházi főorvos urat ajánlja. — Miután a Franciaországban kitört kolera a foganatba vett országos intézkedések dacára egyre szélesebb körben kezd terjedni s aggrasztó módon közel felénk is, a bizottság emberbaráti, de egyúttal elmulasztatlan kötelességének ismeri a városi hatóság figyelmét a már korábban hozott határozatok szigorú megtartására felbírni, a város lakosságát a tisztaság rendszabályaira utasítani, főképp a fertőtlenítések napenkinti eszközésére a háztulajdonosokat szorítani, ennek szigorú ellenőrzésére a rendőri hivatalt kötelezni. Végül szükségesnek tartja egy városi tanácsosnak kiküldetését, a ki felügyelje a tekintetben, vajjon a rendőri hivatal ez irányú működését mint foganatosítja.

A csáktornyai magyar nyelvű pótanfolyam — mint a „Muraköz”-ben olvassuk — aug. 23-án befejeztetett. Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő úr elnöklété alatt tartatott meg a befejező vizsgálat. A horvát iskolákban működő és magyarul nem jól beszélő tanítók elég ügyesen tanítottak magyarul a beszédterlem-gyakorlatok anyagából. Ha otthon is gyakorolják magukat a magyar beszédben, akkor bizonyára meg lesz a pótanfolyamon szerzett alapnak a haszna. A pótanfolyamot a kir. tanfelügyelő úr lelkes szavakkal zárta be. Köszönetet mondott a pótanfolyam vezetőinek odaadó működésükért és a hallgatók által elénekelt magyar „Hymnus” hangjai után figyelemztette a hallgatókat, hogy vésődjenek szívükbe az elénekelt dal szavai, törekedjenek apostalálni lenni a magyar nyelvnek, legyenek hű polgárai és lelkes munkásai a hazának! Adja Isten, hogy úgy legyen.

Városunknak rendezett tanácsú várossá való átalakítása tárgyában készített kérvény a megye törvényhatóságához már betérjesztetett s ezen, városunkra nézve oly fontos ügy a szeptember 9-én s folytatva tartandó

megyei rendes törvényhatósági közgyűlésen lesz tárgyalva. Legkevésbé sem kételkedhetünk a tekintetben, hogy a megye törvényhatóságának egyeteme ezen áldozattal járó tervek kivételére nézve pártoló felterjesztést fog tenni a magas miniszteriumhoz; úgy vagyunk ugyanis alaposan értesítve, hogy megyénk közönségének teljes helyesléssel találkozik városunknak, mint a megye székhelyének, az átalakításra irányuló eme törekvése.

Vettük a következő gyászjelentést. Krasovec Matild férj. Szádár Ferencné, dr. Krasovec Ignác, Szádár Mariska férj. Csesznák Józsefné mély fájdalommal jelentik, szeretett feledhetlen édes anyjuk, illetőleg nagyanyának öz. Krasovec Jánosné szül. Kiss Annának, hosszú és kinos szenvedés után folyó évi augusztus hó 31-én reggeli 4 órakor a haloklók szentségének ájtatos felvétele után, élete 66 évében történt gyászos kimúlást. A boldogultnak hült tetemei f. évi szeptember hó 1-én délutáni 5 órakor fogtak a helybeli sírkertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent-mise áldozat pedig f. évi szeptember hó 2-án délelőtti 10 órakor fog a csáktornyai plébániai templomban a Mindenhatóknak bemutatni. Csáktornyan 1884. évi augusztus hó 31-én. Béke hamvaival!

A zalaegerszegi polgári fiú-iskolánál az 1884. tanévi beiratások már befejeztettek s a szabályszerű előadás f. hó 5-én kezdetét vette. Örömmel constatálhatjuk, hogy az intézet évről évre látogatottabb lesz. E tanévre beiratkozott összesen 143 tanuló és pedig 142 rendszer és egy magántanuló. Az I. osztályban 64, a II-ban 27, a III-ban 29, a IV-ben 13, az V-ben 6, a VI-ban 4 a tanulók száma. A IV., V. és VI. osztályos növendékek közül 9 a kereskedelmi szakra és 8 a műszakiállásig tannéhelybe iratkozott be.

Meghívó. A zalamegyei jegyzői-egylet ez évi nagygyűlést f. évi szeptember 11-én d. e. 9 órakor Csáktornyan fogja megtartani. A gyűlés tárgyai lesznek: a) a járási körök végleges megállapítása fölötti intézkedés; b) az országos központi jegyzői-egylettől áttett indítványok elintézése, c) a tek. megyei bizottsághoz a jegyzői fizetés érdemében teendő felterjesztés és d) a beadandó indítványok tárgyalása. Felkérem tisztelt kartárs urat, miszerint az irt napon és helyen megjelenni és a gyűlés tárgyainak elintézésében közreműködni szíveskedjék. Nemes Apáti 1884. augusztus hó 4-én. Illés Lőrinc s. k. egyleti elnök.

Eljegyzés. Luiff József kir. járásbírósi hivatalnok a napokban jegyezte el Skublics Flóra kisasszonyt, Skublics Kálmán zalaegerszegi ügyvéd kedves leányát.

Tekintetes szerkesztő úr! A „Zalamegye” 34-ik számában a szegényház egy lakója hálás köszönetet mond Brandt Richárdnak. A végén azt is mondja, — s ezt már Brandt Richárd vagy magyarországi megbízott hirdetője adhatta meg — hogy „Kapható minden gyógyszerésztől.” Ezt nem nézhetjük el s kijelentjük, hogy Brandt R. tolatkodó módon hirdetett. — bekelet rongáló draszticus labdacsaival nevünket nem akarjuk összekötésbe hozni, s hogy mint károsat a forgalomból teljesen kizárjuk. Brandt R. egy nyegle nyereszkedő s mi nem fogjuk törvénytelen üzelmét elősegíteni. Megvagyunk győződve, hogy Magyarország igen sok gyógyszerésze e labdacsokat kitéte forgalomból, annál is inkább, mert kormányunk mult évben forgalmát betiltotta, mint olyat, mely mérges és drasztikus ható szert tartalmaz. Határozottan protestálunk ily megszegéssel szemben. — Teljes tisztelettel Zala-Egerszeg, *Unger Domonkos, Kaszter Sándor* gyógyszerészek.

Adomány az országos tanító arháza javára. A zalaegerszegi polgári fiúiskola tanterületére a f. 1884. tanév elején az intézetnél előfordult vizsgálatból befolyt nyolc forint vizsgálati díjat testületi határozat folytán a magyarországi tanítók országos arháza javára felajánlotta s az összeget a zalaegerszegi járáskör arházi bizottsága elnökének, Bódy József úrnak, átszolgáltatta.

Mejének mezőgazdasági állapata. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium állandó gazdasági tudósítójától augusztus hó 25-től szeptember hó 1-ig beérkezett jelentések szerint a nagykanizsai járásban a buza középszerű termést adott, szeme nem oly szép piros, mint a mult évben, de őszőg és rozslamentes, kapások szépek, szőlő nagyon hátramaradt, sarjú kevés; a sümegegiben a szőlő rosz termést ígér, sarjú mennyiség- és minőségére nézve kielégítő, burgonya szép, a korai szedettek; a topolcaiban a eséplés folyamában, az eredmény nem felel meg a várakozásnak, a buza közepén alóli termést adott; a rozs és árpa keresztzámra jól fizetett, zab rosz termést adott; az alsó-lelvaiban a buza és rozs eséplése folyamában, mennyiségre középterméssel fizet, kapás-növények szépek; a letenyében a tengeri jó termést ígér; magnak való lóhere kaszálása megkezdett, sarjú kaszálását a sok esőzés hátráltatja.

Vizbefuít. Zartler János bárhelyi határban lakó kalamász égetőnek 5 éves Rozi nevű leánya e hó 1-én délben a ház háta mögött lévő s kutgyanánt használt vízfóhoz ment kis korszóval, hogy testvéreinek az ebédhez vizet vigyen. Merítés közben a kis leány egyensúlyt veszített s belebukott a vízfóhozba, honnét kimászni nem tudván, minthogy segélykiáltására senki sem ment, belefut. — Hulláját a szegény anya hosszas keresés után találta meg. — Kétségbeesztő a létért küzdő szegény család fájdalma, mely 6 élő fiú közül egyetlen leányát veszítette el.

Öngyilkosság. Dudás va férj. Sülle Istvánné 19 éves, r. kath. borsfai születésű hecselhelyi lakos, gyermektelen nő mult hó 31-én délelőtti 10 $\frac{1}{2}$ órakor saját lakháza padlásán felakasztva találtatott. A megejtett hatóság orvosrendőri vizsgálatból kiderült, hogy nevezett nő azon idő alatt, míg hozzátartozói a templomban voltak, a padlásra ment s az ott levő meglehetősen magas rakás szénára fellépett, egy kötőféket a nyakára, annak végét pedig a tetőgerendára erősítve, a szénáról elugrott, s így önmaga vetett véget életének. Öngyilkosságának okát ez ideig nem sikerült kipuhatolni, mert az előjáróság, valamint hitel érdemlő tanúk egybehangzó állítása szerint férjével, úgy hozzátartozóival a legjobb egyetértésben volt.

A fegyver áldozata. Szabó János marócei lakos és hegyásztor, hegyőri portyázása közben mult hó

31-én reggel töltött fegyverét egy bokor mellé téve. A fegyver agyával a bokorba beleesett, honnan midőn a csövénél fogva kihuzta, a ravasz egy ágba beleakadva, felhuzódott, majd visszacsapódott s a véletlen elcsúszásával az egész töltés nevezett hegyásztor jobb oldalába és hasába hatolva, rajta halálos sebet ejtett. A szerencsétlen a lövés után még egy kis ideig haza felé vánszorgott, de a nagy vérvesztés folytán csakhamar összeesett és mások által haza szállítottatott. A járásorvos gyógykezelés alá vette, de a nagy belsérülés következtében életben maradásához semmi remény sincs.

Városunkban augusztus hónapban elhaltak: 1-én Hanel-Hängler Vilmos 1 éves, cseléd fia, sorvadásban, 2-án Némethy Mária 4 éves, bognár leánya, torokgyikban és Kocsis Borbálya 42 éves napszámosné, nehéz szülésben, 3-án Leszner Dávid 64 éves házaló tüdőgümőkórban, 4-én Veikszli Örsze 62 éves fiakkeros neje, tüdőgyulladásban, 5-én Prácher Károly 58 éves aranyműves, tüdővészben, 8-án Möldner Armin 19 éves tanító jelölt, gümőkórban, 9-én Beretz Janka 1 $\frac{1}{2}$ éves, irnok leánya, sorvadásban, 12-én Puer Örsze 1 hónapos, eszmadia leánya, sorvadásban és Heckenaszt József 1 éves, postatiszt fia, bélhurutban, 14-én Hegyi Ferenc 1 $\frac{1}{2}$ éves, hivataloszolga fia, torokgyikban, 16-án Cill Helena 50 éves, hivataloszolga neje, szívbaiban, 17-én Laczi Józka 1 $\frac{1}{2}$ éves, cseléd fia, sorvadásban, 22-én Veber Róza 10 hónapos, mézáró leánya, sorvadásban és Horváth Klára 72 éves eszmadia neje, védegyengülésben, 25-én Kálmán Apollonia 33 éves, földmives neje, nyavaltörésben, 26-án Kiss Anna 82 éves, földmivesné, védegyengülésben, 27-én Szökrönyös Sándor 1 $\frac{1}{2}$ éves, földmives fia, torokgyikban, 31-én Némethy Gyula 2 éves, bognár fia, torokgyikban. — Zala-Egerszeg 1884. augusztus 31. Rigó Ferenc körorvos.

Nincsen vidéke hazánknak, mely a rövid idő alatt rendkívül megkedvelt „Magyar Salon” képes havi folyóiratot ne ismerné. A „Magyar Salon” első füzeté az évi májusban jelent meg és az óta ezrekre megy száma ezen kitérő folyóirat megrendelőinek, mely irodalmunk legelső tekintélyeinek és művészetünk legkitérőbb mes-tereinek támogatása mellett oly nívóra emelkedett, hogy az összes fővárosi és vidéki sajtó egyértelmű nyilatkozata szerint, méltán megemlékezhetik bármely hasonló irányú külföldi vállalattal. A „Magyar Salon” minden újabb füzeté egy-egy magasabb fokozatot jelent e folyóirat haladásában és az éppen most megjelent 5-ik (szeptemberi) füzet valóban oly nagyszerűen sikerült, hogy a magyar irodalom és művészet igazi díszére válik. Elég ha a tartalomjegyzéket egyszerűen felsoroljuk, hogy a művelt magyar közönség meggyőződjék a „Magyar Salon” előkelő ízlésű modoráról és tömegesen hozzájáruljon annak fentartásához, mely a kiadóknak minden látszat szerint rendkívüli áldozatokba kerül. A füzetet Tóth Kálmán meglepően szép arcképe nyitja meg, a legközlelebbi bajai ünnepe alkalmára, Szana Tamás irt hozzá életrajzot és Inczédy László ismerteti Baja városát. Található még a füzetben ezenkívül Tóth Kálmánnak egy roppant érdekes sajátkezű kézirata, egy költeménye silhouettel illusztrálva, a költő szülőházaának rajza Széchy Gyulától és Vadnay Károly a költő kebelbarátjának fotográfiája. Következik ezután egy székegy népballada Benedek Elekől megragadó szép rajz kíséretében, továbbá Pataky László Párisban élő magyar művész képe „A vámnál”, dr. Heltai Ferenc cikke „A magyar földbirtok megterhelhetése”, Jókai Mór eredeti regénye, „Az apja fia”, melyet a „Magyar Salon” részére irt, Jókai Róza k. a. rajzaival, Gróf Vay Sándor hangulatos költeménye „Ave Maria”, Dr. Ötvös Adolt „Reminiscenciák Lauberól” arcképpel, Tóth József beszéde „Az első pillangó” 3 szövegrajzzal, Tábory Róbert „A Wagner-kultusz Németországban”, Kodolányi Antal „A Jäger-féle ruházatkodásról”, Dr. Körösi László „A garam-szt.-benedeki templom újjászülése”, 4 eredeti képpel, Borostyáni Nándor eredeti regénye, „Utazás a Duna jegén” 2 szövegrajzzal, Siposs Soma gyönyörű költeménye képekkel, Lukács Sándor egy új színműve „Az Isten keze” és az „Egyveleg” rovat, melynek változatos tartalma kiváló figyelmet érdemel; tudományos apróságok, Deák Ferenc eredeti kézirata, Kossuth Lajos Tivadar egy új találmánya, egy humoros reclame cikk „A nagy dob”, Aranypon, Adomák képpel, Divat, Humor, Talányok és megfejtések díjak kiosztásával, szerkesztői posta. Mindez oly érdekesen és élvezetesen van összeállítva, hogy nem mulaszthatjuk el a „Magyar Salon” szeptemberi füzetét különösen is igen melegen ajánlani t. olvasó közönségünknek. Előfizetési ára egész évre 7 frt, félre 3 frt 50 kr., negyedévre 1 frt 70 kr., diszkötési tábla 80 kr. Megrendelhető a „Magyar Salon” kiadóhivatalában Budapest, Dohány-utca 12. sz. I. emelet.

Az „Óivasókör” szépirodalmi regény-folyóirat 11. füzeté megjelent és a „Gyémánt Király” című jeles történeti regény folytatását tartalmazza. A regényt franciából Tölgyesy Mihály fordította. A folyóirat megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Ara egy füzetnek 25 kr. Előfizetési ára negyedévre (6 füzet) 1 frt 50 kr. — Kapható és megrendelhető Filöp György szerkesztőnél Budapest Statio u. 31. sz. a.

(Beküldeteit.) A ki több évig, bamelatos eredménytel használ egy gyógyszer. Brandt Richárd urhoz Zürichben. Közel 60 éves ember létemre, mintegy 4 év óta használom az ön svájci labdacsaikat s mindhamt csodálatos eredményvel. Székrekedés, puffadás s ennek folytán nehéz lézés, s vértörődés, a mely ha jokkal már hosszú éveken át küzködtem s melyektől minden orvosi szer alkalmazása dacára sem szabadulhattam meg, az ön svájci labdacsaik által gyökeresen elenyésztek. A labdacsok bevétele soha se okozott legkisebb nehézséget sem; hatásuk mindig biztos s utánna mintegy újjá születve érzi magát az ember. Most oly egészséges vagyok, mint a hal a vízben, mint a madár a levegőben — s nem győzőm dicsoitenni érte az ön tudományát, mely valódi áldás az emberiségre nézve. Mély tisztelettel, Semler Adolf Stadlerhofban, Meran mellett (Tirol), 1884. jan. 8. — Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsaik egy dobozzal 70 kr-ért kaphatók.

